

భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

11 అక్టోబర్, 1954

ధీరుభా దేవిసింగ్ గోహిల్

వరెన్

బొంబాయి రజిస్ట్రేషన్

[అనుబంధ అమ్మోకొత్త]

(మహారాష్ట్ర చంద్ మహజన్ సి.జె., మ ఖడ్గే వివియన్ బోస్, జగన్నాధదాస్ మరీయ వొయటరకు అయ్యోన్ న్యాయమూర్తులు)

భారత రాజ్యాంగం (మాదటి సవరణ) చట్టం, 1951, ఆర్డీకల్ 31-బి - భారత వేషు తవచట్టం 1935 (25 మరీయ 26 జియో. 5 సిహెచ్. 42), సెక్షన్ 299 - బాంబే తలుకొలో పదవీకల రద్దు చట్టం 1949 (బాంబే చట్టం LXII ఆఫ్ 1949) - రజిస్ట్రేషన్ విధి దేవుగా ఉండా.

నిర్ణయించారు, 1951లో మాదటి సవరణ ద్వారా రజిస్ట్రేషన్ గాం లో చేర్చుడిన ఆర్డీకల్ 31-బి ని అమలు చేసిన దృష్ట్యా ఈ చట్టాన్ని వేషుతంగా 4 వ అంశంగా తొవ్వివో షెడ్యూల్ లో వేర్కొనన దృష్ట్యా భారత రాజ్యాంగం వేషుచే యిన వేరభవీక హక్కులను హరి యడం లేదా సంక్షిప్తం చేసింది అనే కారణంతో బాంబే తలుకొలో పదవీకల రద్దుచట్టం 1949 (బాంబే చట్టం LXII ఆఫ్ 1949) చేర్చబాటును వేషుచేయలేము.

భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్డీకల్ 31-బిలో ఉపయోగించిన భాషాబాంబే చట్టం LXII ఆఫ్ 1949 చేర్చబాటును భారత వేషు తవచట్టం 1935 లోని సెక్షన్ 299 కి య సహలు చేయలేము .

బీహార్ రజిస్ట్రేషన్ మహారాజాధీరజాసర్ కమిషన్ సింగ్ ఆఫ్ దర్భంగు మరియు ఇతరులు ([1952] ఎస్. సి. ఆర్. 889) విశిష్టమైనది.

సివిల్ అప్పీలు అధికార పరిధి: సివిల్ అమ్మోకొనంబ. 188, 188(ఎ), 188(బి) మరియు 188(ఇ) ఆఫ్ 1952.

సివిల్ అమ్మోకొనంబ. 409, 410, 411 మరియు 780 ఆఫ్ 1951 లో 1951 డిసెంబర్ 6వ తేదీ నటి బాంబే హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్ప మరియు ఉత్తేప నుండి భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్డీకల్ 133(1) (సి) వేషుతం అమ్మోకొనంబ.

సి. జి. శర్మ మరియు సానిల్ లాల్ సివిల్ అమ్మోకొనంబ. 188 ఆఫ్ 1952 లో అమ్మోకొనంబ దారు తరపున.

ఎస్. సి. చట్టే (ఓంకల్ నాథ్ శేషానంద, రజియర్ నరయణ్, అతనితో వాటు) సివిల్ అమ్మోకొనంబ.

188(ఎ), 188(బి), 188(ఇ) లో అమ్మోకొనంబ దారు తరపున.

ఎం. నీ. సోతల్వడ్ భారత అటార్నీ-జనరల్, నీ. కె. దక్షిణి భారత సాలిసిటర్-జనరల్ (హరన్ ఎ. మోహతా; వీ. జి. గాఖేల్, వలేతోపాటు) అసోసియేట్స్ వేటివారు లతరఫున.

1954. అక్టోబర్ 11. కౌంటర్ టెర్రిస్టు వేలువరించినది జగన్నాధదాస్ న్యాయమూర్తి - ఇవి రజయగంలోని ఆర్డీకల్ 133(1) (సి) వేక్రం ఆర్డీకల్ 226 కి య కనోదరఖానలను పరిష్కరించుట అయిన తన ఉమ్మడి తీరపకు వేటికంగా బొంబాయి హైకోర్టు ఇచ్చిన ప్రత్యేక అనుమతితో అమ్మోలు ఈ అమ్మోలు ఇమీడి ఉన్చిననఅంశం ఏమీటంటే, బాంబే తలూకైలో కలపరిమితి రద్దు చట్టం 1949, (ఇకపై చట్టం అని సూచిస్తారు) చట్టంలో చేర్చబడు అవతుందా: ఆక్షేపించబడిన చట్టం, దాని పేరు సూచించినట్లుగా, బొంబాయిలో తాలూకార్ల పదవీకాలాన్ని రద్దు చేయాలనే ఉద్దేశ్యంతో ఈ చట్టం రూపొందించారు.

ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 వేక్రం ఈ చట్టం అమలుకొని వచ్చిన తేదీ నుంచి తలూకైలో కలపరిమితి ఉన్చినచోట దక్షిణ రద్దు చేసినచోటగా పరిగణిస్తారు. సెక్షన్ 5(1)(ఎ) వేక్రం బాంబే లోయడై రెవెన్యూ డివిజన్ నిబంధనలు, దళి కి య రూపొందించిన నియమాలకు అనుగుణంగా అసో తలూకైలో భూమి లకు భూపన్న చలెయిల్లో ఉంటుంది. సెక్షన్ 6 వేక్రం తలూకైలో పరిధిలో ఉండి, తలూకైలో కు చెందిన అసోలనో వేక్రం తలూకైలోకి చెందిన అసోగా, ఆ అసోలో తలూకైలో కు ఉన్చిన అసో హక్కులు రద్దుచేసినవిగా పరిగణించబడతాయి. అలా సంకేతించిన అసో, అలా రద్దుచేసిన హక్కులకు సంబంధించి నష్టపరిహారం చెల్లిపడాలికి సెక్షన్ 7 వీట కలిపిస్తాది. ఆ పరిహారాన్ని అంచనా వేసి ముజారు చేసే సూత్రాలను, విధానాన్ని కూడా ఇది నిర్దేశిస్తాది. సెక్షన్ 7 లేదా చట్టంలోని ఏదైనా ఇతర సెక్షన్లోని నిబంధనల పరిధిలోకి రాని, ఆపివేయబడిన ఏదైనా హక్కులకు సంబంధించి భూసేకరణ చట్టంలోని నిబంధనలకు సంబంధించి చెల్లించాల్సిన పరిహారాన్ని సెక్షన్ 14 అందిస్తుంది. ఇవి నోధలంగా వేక్రం వేక్రం జనానికి సంబంధించిన ఆక్షేపించబడిన చట్టంలోని వేక్రం లక్షణాలు.

ఈ నిబంధనలకు సంబంధించి చట్టం చేర్చబడు వచ్చిన ఏమీటంటే, ఈ చట్టం దోపిడికి సంబంధించినది, ఇది ఏ వేక్రం వేక్రం జనం కోసం కలు మరియు అది అందించే పరిహారం భేడు. ఇవేపడు ఒక వేక్రం వేక్రం జనానికి సంబంధించినంత వరకు, ఈ చట్టం వల్ల వేక్రం చివ్నైన రకాన్ని రద్దు చేయడం వేక్రం వేక్రం జనం కోసం కలనే వచనను కోసనగా యడం చాలా అలసాంది. కలెట్టి ఈ చట్టం కలిపిచేసిన పరిహారాల యాకేక భేడు నోఖుకుం గురించి మాత్రమే తీవ్రమైన వచన ఉంది. ఈ చట్టాన్ని 1949లో బొంబాయి శకునసభ ద్వారా ఆమోదించబడినది అని గమనించవచ్చు. ఇది 1950 జనవరి 18 న గవర్నర్ జనరల్ ఆమోదం పొందింది మరియు 1950 జనవరి 24 న

గజిట్ చేయబడి యి. భారత వైద్యకేవలచట్టం 1935లోని సెక్షన్ 299లోని నిబంధనలను ఉల్లంఘించారనే ఆరోపణపై హైకోర్టులో జరిగిన దాని ఈ విధంగా ఉంది:

"(1) ఔటిష్ ఇండియాలో చట్టదేవతా తవవవయ్యెన అనెడి కల్వకూడదు.

(2) కేంద్ర లేదా రాష్ట్ర చట్టసభలకు, ఏదైనా భూమి, లేదా ఏదైనా వాణిజ్య లేదా వాణిజ్యరహిత సంస్థ లేదా ఏదైనా కంపెనీలో లేదా ఏదైనా వాణిజ్య లేదా వాణిజ్యరహిత సంస్థయొక్క మేజర్ మెంబర్లుగా ముందు జనాల్ కు సం సేకరి యడం తవవవసరి చేసే ఏ చట్టాని చేసే అధికారం ఉండదు, నవభీనం చేసుకున్న అనెడి నష్టరహితం చేర్చబడగానే చట్టవీలు కల్పించే లేదా నష్టరహిత మంతాని నిర్ణయించబడే సూత్రాలను మరియు పద్ధతిని నిర్దేశిస్తే తప్ప."

రాజ్ యాగంలోని ఆర్టికల్ 31 లోని క్లౌజ్ (6) వేరూలం రాజ్ యాగి నుంచి ధైవీకరణ పత్రాని హంది రాజ్ యాగ విరుద్ధ అనే సవలు నుంచి రాజ్ యాగి హంది చట్టం ఇది అని, అయితే అది జరగనందున భారత వైద్యకేవలచట్టంలోని సెక్షన్ 299 ఉల్లంఘనకు సంబంధించి దాని సవలుకు బాధ్యత ఉంటుందని హైకోర్టు వచియారు. హైకోర్టు నేరయమాని ప్రస్తుత రాజ్యాంగంలోని ఏ విధమైన నిబంధనల ప్రకారంనైనా ఈ చట్టం ఎలాంటి దాడికి అతీతమైనదా కాదా అనే ప్రశ్న జోలికి వెళ్లకుండా, సవలు యొక్క యోగ్యతలను పరిగణనలోకి తీసుకుని, ఈ చట్టం ప్రజాప్రయోజనం కోసమేనని, ఇచ్చిన పరిహారం భ్రమ లేదా అన్యాయమైనది కాదని, తదనుగుణంగా భారత ప్రభుత్వ చట్టంలోని సెక్షన్ 299లోని నిబంధనల ఉల్లంఘన జరగలేదని తేల్చిచెప్పారు.

ఇది ఆర్టికల్ 31లోని క్లౌజ్ (6) వేరూలం రాజ్ యాగి ధైవీకరణ కు సం సమరేషియాలైన చట్టం, అలాంటి కార్య ఏదీ అవలంబించలేదనబడి వాస్తవం. అయితే రాజ్ యాగంలోని తవవవో షెడ్యూలులోని అంశం (4) లో వేరొకన చట్టంలో ఈ చట్టం ఒకటి మరియు 1951లో మొదటి సవరణ దేవతారాజ్ యాగంలో చేరైన ఆర్టికల్ 31-బి ఈ కింది విధంగా ఉంది:

“ఆర్టికల్ 31-A లో ఉన్న నిబంధనల సాధారణతకు పక్షపాతం లేకుండా, తొమ్మిదవ షెడ్యూల్లో పేర్కొన్న చట్టాలు మరియు నిబంధనలు లేదా దానిలోని ఏదైనా నిబంధనలు చేర్చబడు కలివిగా పరిగణించబడవు లేదా

ఎప్పుడూ చేల్బాటు కలివిగా మారవు. అటువంటి చట్ట నియమాలేదా లేదా నిబంధన ఈ భాగంలోని ఏదైనా నిబంధనలకు విరుద్ధం, లేదా తీసివేయడం లేదా సంక్షిప్తీకరించడం, మరియు ఏదైనా కోర్టు లేదా ట్రిబ్యునల్ యొక్క ఏదైనా తీర్పు, డిక్రీ లేదా ఉత్తర్వు ఉన్నప్పటికీ, పేర్కొన్న ప్రతి చట్టాలు మరియు నిబంధనలు, దానిని రద్దు చేయడానికి లేదా సవరించడానికి ఏదైనా సమర్థ చట్టసభ అధికారానికి లోబడి, అమలులో కొనసాగుతాయి.”

కాబట్టి సవరణ ద్వారా, ఈ చట్టాన్ని మరలగా తావోపివ షెడ్యూలు లో హాండు పరచడం ద్వారా, ఈ చట్టాన్ని నిబంధనలు ఈ విధమైన దాని నుండి మినహాయించబడాలని నోషోగా మరియు నిన్ సుదేహం గా ఉండే యబడినట్లు మనకు అనివేసేతయి. అయితే అప్పీలుదారుల తరఫు గౌరవ న్యాయవారులు అందుకు విరుద్ధంగా మా మండు గట్టిగా వాదించారు. తావోపివ షెడ్యూలు లోని మొదటి అంశమైన బీహార్ భూసంస్కరణల చట్టం 1950 (బీహార్ చట్టం XXX ఆఫ్ 1950) యొక్క చేల్బాటును రక్షణగా యొక్క మొదటి సవరణ చేసిన తరువాత ఈ న్యాయస్థానంలో సవాలు చేయడానికి అనుమతి యబడి యని, వాస్తవానికి ఈ కోర్టు అందులోని కోసా నిబంధనలు చేల్బాని పేర్కొనని ఆయన పేర్కొన్నారు. నిన్ సుదేహం గా ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పు ఈ విషయాన్ని తెలియజేసేతయి. రక్షణగా లోని వేరభమిక హక్కుల ఉల్లంఘనకు సంబంధించి ఆర్టికల్ 31-బి ద్వారా రక్షణ కల్పించినప్పటికీ సవాలును అనుమతి యారు మరియు అమలు చేశారు. అయితే ఈ తీర్పును క్షణంగా పరిశీలిస్తే ఆక్షేపించిన చట్టాన్ని కోసా నిబంధనలను అమలు చేయడానికి చట్టసభకు ఉన్న నాచుకొన్నికి సంబంధించిన సవాలు అని తెలుసేతయి, ఇది మొజాలీటీ కోర్టు అభివేరలు మొజాలం, శకున అభివేరంను ఉపయోగించడంలో మోసం చేసే నోషాకు కలిగి ఉంది. (బీహార్ రక్షణ మహారాజాభివేరం కోర్టు కేసులోని ఆఫ్ దరఖాస్తు మరియు ఇతరులు (1)). ఆర్టికల్ 31-బి కింద రక్షణ రాజ్యాంగంలోని నిబంధనల ఆధారంగా సవాలుకు మాత్రమే పరిమితమైందని, అందువల్ల ఒక ప్రత్యేకమైన ప్రాతిపదికపై, అంటే, భారత మొజుతవచట్టాన్ని సెక్షన్ 299 నిబంధనలను ఉల్లంఘించడం, సవాలును ముందుకు తీసుకురావడానికి ఆయనకు స్వేచ్ఛ ఉందని గౌరవ న్యాయవాది కోరారు. ఆర్టికల్ 31లోని ఆర్టికల్ 31-బి, క్లాజ్ (6) మధ్య భాగంలోని వ్యత్యాసం ఆయన మొజుతవ యారు, ఇది భారత మొజుతవచట్టాన్ని సెక్షన్ 299 లోని సబ్ సెక్షన్ (2) నిబంధనలను ఉల్లంఘించడాన్ని సూచిసేతయి. ఆర్టికల్ 31-బి ని చలాసంకు చేతంగా చూడటం మనకు కనివేసేతయి. ఆర్టికల్ 31-బి రక్షణ కల్పించేది రక్షణగా లోని పార్ట్ III లోని "నిబంధనలను ఉల్లంఘన" మాత్రమే కాదు, కలి

ఆక్షేపించిన చట్టం" ఈ భాగంలోని ఏవైనా నిబంధనలు మోక్షాచీయిన ఏవైనా హక్కులకు విరుద్ధంగా లేదా హరి యడం లేదా సంక్షిప్తీకరించడం" అనే వేరతిపడికవ్నదా. రిజర్వ్ గంలోని పార్ట్ III దేవతా ఒక వేరతి లభి యిన హక్కులలో ఒకటి, అతని ఆక్షేపి కేవలం మోక్షా మోక్షా జనాల కోసం మాత్రమే నేవభీసం చేసుకునే మరీయ అటువంటి నేకరణకు అధికారం ఇచ్చే చట్టం కియ మరీయ చట్టం దేవతా నిరాయించబడిన లేదా చట్టం నిరాయించిన సూతరల దేవతా నియం తేరీయబడి పరీవారాణి పొందే హక్కు. భారత మోక్షా తేవ చట్టంలోని సెక్షన్ 299 మోక్షా గతంలో ఆ వేరతి కల్పి యిన హక్కు కూడా ఇదే. ఆ హక్కును ఉల్లంఘించారనే ఆరోపణపై ఆధారపడి ఈ ఆక్షేపించిన చట్టం చేరణాల పై ఇషేపడు సవలు వినిరారు. భారత ప్రభుత్వ చట్టంలోని సెక్షన్ 299 ప్రకారం చట్టసభల అధికారాన్ని పరిమితం చేసే విధంగా, దాని సామర్థ్యంపై నియంత్రణగా వ్యవహరించే విధంగా ఈ హక్కును పరిరక్షించినప్పటికీ , ఈ హక్కు ఉల్లంఘనకు సంబంధించి సవలు తప్ప మరేమీ కాదు.

భారత మోక్షా తేవ చట్టం మోక్షా చట్టసభల నాచురీయాలికి సంబంధి యిన నిబంధన కూడా బాధిత వేరతి వేరతి వేరతి హక్కు నేవభుకుంలో నేవభుగా ఉంది. ఈ విషయం భారత రిజర్వ్ గం సంసకరణపై సంయం కేవలం టేరీ కమిటీ నివేదిక, సంపటి 1, భాగం 1, పేరగేరభ 366 మరీయ 369 లో వెల్లడైంది. అయితే రిజర్వ్ గంలోని పార్ట్ III మోక్షాచీ యిన వేరతి హక్కు ఉల్లంఘనను మాత్రమే ఆక్షేపి 31-బి పరిరక్షి తయని, ఈ హక్కును రిజర్వ్ గం మోక్షాచీ యి యని చేవభేమని వేరీకననరు. ఈ వచనతో మేం ఏకీభవి యలేం. భారత మోక్షా తేవ చట్టంలోని సెక్షన్ 299 మోక్షా చట్టం చట్టసభల నాచురీయాలికి సంకరణాలంలో వాంది, వానభుకి వేరతి హక్కు అయిన సంబంధిత హక్కును మోక్షా రిజర్వ్ గంలో గురీయిన ఇతర వేరతి హక్కులతో వలు వేరతి హక్కుగా అధికారిక కేటగిరీలోకి ఎక్షేపినిన సందర్భ ఇదే. అందువల్ల ఈ రిజర్వ్ గం ద్వారా మోదతినారీగం వాందిన ఇతర వేరతి హక్కులతో వలు గతంలో ఉననఈ హక్కును సమూహపరచేటప్పుడు మోక్షాచీ యడంలో అను చితం ఏమీ లేదు. రిజర్వ్ గం ద్వారా మోక్షాచీ యిన వేరతి హక్కులు గా, ఆక్షేపి 31 బి యొకకపదబంధాలలో గమని యవలనిన మ ఖేయన విషయం ఏమిటంటే, రిజర్వ్ అనేది కనీని నిబంధనల ఉల్లంఘనకు వేరతికంగా మాత్రమే కలు, కనీని హక్కులను రాజ్యాంగ

విరుద్ధమైన సంక్షిప్తీకరణ అనే ఆధారంగా దాడి చేయడం . ఒక చట్ట ద్వారా కౌన్సిల్ గాంటిని నిబంధనలను ఉల్లంఘించి ఈ హక్కులను తొలగించినంత వరకు మాత్రమే ఆర్డర్ 31-బి రక్షణ కల్పించేదిగా కళీ ఒక చట్ట ద్వారా రద్దు చేయబడిన భారత వ్యవస్థలను సెక్షన్ 299ను ఉల్లంఘించి వాటిని తీసివేసినవేషడు కలు అని పరిగణించడం అహా తుకం. తావేమీవ వ్యవస్థలలో వేరొకనవేషి ఒకేక చట్టాలను రక్షణ గాంటిని పార్ట్ III కి య హొందు పరిచిన ఏదైనా వేరభమీక హక్కుల ఉల్లంఘన కారణంగా ఏదైనా సవాలు నుండి రక్షించడం రక్షణ గాంటిని, 'అవి మండు గా ఉన్నా లేదా కౌన్సిల్ హక్కులా అనే దానితో సంబంధం లేకుండా, ఆర్డర్ 31-బి యొక్క చాలా స్పష్టమైన భాష ద్వారా ఎటువంటి సందేహం లేదా వ్యతిరేకం అతీతంగా ఉంచబడింది, ఇది సూచించిన హక్కుల ఉల్లంఘన కారణంగా మరియు "ఏదైనా కౌన్సిల్ లో యొక్క ఏదైనా తీరేప, డిక్షన్ లేదా ఉత్తర్వు ఉన్నవేషికి" నిబంధనలలోని ఏ నిబంధనలు చట్టాని లేదా ఎవేషికి చట్టానిగా పరిగణించబడవని లేదా ఎప్పుడూ చట్టాలు కలివిగా మారవు అని వేషినినవేషి. "వేరొకనవేషి చట్టం లేదా నిబంధనలు, దానిని రక్షణ చేయడానికి లేదా సవరించడానికి ఏదైనా సమర్థతవైన చట్టసభ అధికారానికి లోబడి, అమలులో ఉంటాయి" అనే నాకుకూల వేషిటన కూడా ఉల్లంఘనానినవేషి చేవేషి.

అందువల్ల బాబే తలుకొనే కలపరిమితి రక్షణ చట్టం 1949 చట్టాలును పేర్కొన్న కారణాలతో సవాలు చేయడం కుదరదని మేమ నేషిటగా అభివేరలుపడుతున్నాము . అందువల్ల అవేషి ఖర్చులతో కౌన్సిల్ గాంటిని. ఒక సెట్ ఖర్చులు.

అప్పీళ్లు కొట్టివేయబడ్డాయి.

---